

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Director: Constantin Popp.

•••□•••

Redactor: Dr. Mihai Veliciu.

Sumarul:

Situația. — Cronica economică. — Un concurs. — Anunțarea personalului întreprinderilor comerciale și industriale. — Legea lichidării datoriilor agricole și urbane. — Cronica: Numiri la Banca Națională a României. Noul director general al Societății Tramvaelor. Un ultim termen pentru preschimbarea monedelor de argint de 100 Lei. Înființarea de burse de lemne. Cum se va face conversiunea tranșelor elvețiene ale împrumutului de 7 la sută și 7 jum. la sută. Reforma societăților pe acțiuni în Anglia.

Situația.

Alegerile parlamentare au furat pentru moment atenția generală. Lumea e curioasă de rezultatul final pe care nu încetează a-l comenta. Se interpretează ba într'un fel, ba în altul. Fiecare vede în culori mai plăcute pe ai „lui”, adevărat pe cei cu cari a „mers”, a „votat”.

Indiferent de rezultatul acestor alegeri, în rândurile ce urmează altceva ne preocupă. Înainte chiar de alegeri s'au petrecut lucruri extrem de grave.

Întâiu, La Radio, dl Gheorghe Tătărescu răspunzând unui discurs al dlui Iuliu Maniu, șeful partidului național țărănesc, între alte realizări, cari au avut darul să ferească țara noastră, înfăptuite în decursul celor 4 ani de guvernare, a amintit că, institutelor de credit din Ardeal și Banat li s'au dat ajutoare însemnate, în urma cărora acestea au înflorit. Cum era foarte natural, „SOLIDARITATEA” a dat un comunicat prin care arată starea reală a băncilor din Ardeal și Banat, care, după cum se știe e catastrofală, iar pe de altă parte desminte categoric afirmațiile dlui primministru Gheorghe Tătărescu, Băncilor țărănești din Ardeal și Banat guvernul nu le-a dat nici un ajutor. Ba dimpotrivă, le-a nimicit prin legile aduse.

În concluzie, afirmațiile nu corăspundeau adevărului. Realitatea fiind cu totul alta, tocmai contrară.

Al doilea. În 1933 Garda de Fier a fost dizolvată de partidul liberal. Fostul ministru de externe dl Nicolae Titulescu era învinuit de măsura luată atunci; acesta publicând o scrisoare în „Universul” aruncă toată răspunderea disolvării Gărzii de Fier asupra partidului liberal. La rândul lor, foști miniștri din cabinetul Duca, afară de câțiva, răspund dlui Titulescu că el a cerut în mod hotărât această măsură.

Ceeace ne interesează pe noi din toate acestea e: seriozitatea oamenilor cari au condus și mai conduc încă biata țară românească.

Când vezi ce forfotează în conducerea statului român, te desguști de orice lucru, îți pierzi orice ambiție și te scârbești de-a-dreptul. Asta-i societate românească?

Pe noi, ca atare, nu ne interesează subiectul discuțiilor. Că cine și mai ales pentru ce a dizolvat o organizație politică tânără și în desvoltare. Nici interesul politic nu vrem să-l cunoaștem. Constatăm doar completa lipsă de seriozitate a conducătorilor, a acelor cari dețin cele mai înalte funcții în stat. Ce exemplu de morală e această polemică pătimasă și urâtă, pentru țara întreagă.

Apoi, nu ne putem închipui și nu mai putem spera în nici o îmbunătățire a situației economice, respectiv a creditului, în moment ce dl Tătărescu e convins că situația băncilor din Ardeal și Banat e într'o stare înfloritoare și într'un progres remarcabil.

Că nu simt cei sus puși adevărata stare, înțelegem, dar că nu văd sau nu vor să vadă, că nu aud sau nu vor să audă, că nu citesc sau nu vor să citească memoriile și protestele și plângerile înaintate, asta nu o mai înțelegem de loc.

Să spui că ai refăcut creditul și el e nimic, că ai dat ajutoare și băncile țărănești n'au văzut un ban măcar, că starea lor e înfloritoare și ele sunt în agonie asta nu o mai pricepem.

Răul e mare și sapă de mult la temelia statului nostru. O grabnică schimbare se impune. Dar, ea trebuie să vină dela oameni noi. Tot răul trebuie să stărpit dela rădăcină și cât mai de grabă.

ION OPRIS.

Cronica economică.

— Intre principalele produse, pe cari țara noastră le exportă este, desigur, și lemnul. Exportul acestui articol depinde, în mare măsură, de rezultatul tratativelor economice cu țările importatoare de lemn românesc. Avem un acord, în această privință, cu Italia, care, după cum am arătat în alte cronici, a fost prelungit până la 31 Martie 1938. În momentul de față se duc negocieri foarte serioase cu Turcia. Problema cea grea de soluționat cu această țară este lichidarea celor două sute de milioane Lei blocați la Banca Națională a noii Turcii. E probabil, ca chestiunea să fie rezolvată prin arbitraj. Cu Germania, după cum știm, s'a încheiat un acord de plăți. Un reprezentant al Asociației Industriilor Forestiere a plecat la Berlin, spre a studia aplicarea pe teren a convenției de plăți în privința exportului de lemn românesc în Germania. Deși exportul forestier în Anglia a scăzut în lunile două din urmă, totuși, grație măsurilor luate de Asociația Internațională a exportatorilor de produse forestiere, lemnul nostru a început din nou să fie cerut și căutat pe piața Marelui Britanii, singurul concurent serios, de care ne-am putea teme fiind numai Statele Unite ale Americii de nord. Un lucru, însă, mai presus de orice: conservarea pădurilor românești printr'o mai rațională exploatare și în consecință, o replantare cât mai grabnică și sistematică.

— În interior, piața produselor petrolifere nu a suferit în ultima săptămână nici o schimbare, prețurile menținându-se aceleași, iar cererile îndreptându-se mai ales către petrolul lampant, a cărui consum este, cum e și natural, în plin sezon. Exportul nostru de petrol continuă să scadă. Astfel, în primele șase luni ale anului curent, s'a exportat o cantitate totală de 4.427.065 tone de petrol, în timp ce pe anul trecut s'au exportat o cantitate de 5.771.637 tone petrol. O ușoară creștere a înregistrat exportul nostru de petrol, România venind azi în rândul al patrulea, printre țările exportatoare de petrol în Franța. Creșterea aceasta însă — cel puțin în momentul de față — este foarte departe de a compensa pierderile suferite de

industria noastră de petrol pe celelalte piețe. În ultimul timp aflăm, că Italia a majorat din nou taxele pe produsele de petrol, nu știm însă din ce motive, fiscale sau pentru a-și economisi dezele.

În săptămâna trecută s'au dat din partea Ministerului de Industrie și Comerț o decizie, prin care rafineriile din țară sunt obligate a furniza și transporta petrolul lampant în prețul de 2'20 Lei kilogramul loco rafinerie cazan, în proporție cu țiteiul prelucrat.

Cu acest prilej, Ministerul sus amintit a fixat și prețurile maximale la petrolul de lampă pentru fiecare capitală de județ aparte. Pentru comunele din cuprinsul județului, prețurile urmează să fie stabilite de Primării, în funcție de lungimea și greutatea transporturilor, lucrările fiind făcute sub supravegherea Prefecților de județ.

— Incepând cu 3 Ianuarie 1938, vor începe să funcționeze două burse de lemne, în capitală. Una va funcționa în gară, alta la obor. Organizarea se va face de către Camera de Comerț și Industrie din București. Un Regulament de funcționare a fost pregătit și întocmit în baza art. 7 din legea Burselor. Potrivit acestui Regulament, pot face operațiuni la aceste burse: exploataorii de păduri și comercianții, cari au firme înscrise în conformitate cu dispozițiile legii pentru înființarea unui registru al comerțului (din 1931); procuriștii acestora; mijlocitorii autorizați și localnicii, cari cumpără lemne numai pentru nevoile casnice proprii. Lemnele se vor vinde numai pe greutate, iar pentru constatarea greutății stă la dispoziția contractanților un oficiu public de cântărire.

— Regimul politic din Germania actuală, întocmai ca și cel din Italia, lucrează din răspuțeri pentru săvârșirea și desăvârșirea de opere mari de utilitate publică. După campania începută încă dela începutul guvernării național-socialiste, de construcții de autostrade, hitleriștii au anunțat înființarea unei imense uzine de automobile. În cuvântarea ținută la o serbare recentă a lucrătorilor calificați ai unei autostrade, Hitler a făcut cunoscut asistenței, că guvernul Reichului a hotărât punerea pietrii de temelie a fabricii de automonile, care va fi una dintre cele mai mari întreprinderi din Germania și din lumea întreagă. În această fabrică va fi construit automobilul popular, care va fi accesibil tuturor pungilor. În gândul conducătorilor germani stă, ca model, automobilul popular din Statele Unite Nord-americane. În câțiva ani, Germania ar putea să producă sute de mii de automobile populare, pe an, putând exporta și pentru străinătate, în condițiile cele mai avantajoase.

— Telegramme sosite recent din străinătate relevă, în mod unanim, stabilitatea, care există între monedele Statelor Unite, Angliei, Franței, Elveției, Belgiei și Olandei, Anglia va căuta cu orice preț să menție

această stabilitate. Căci, Marea Britanie are nevoie neapărat de stabilitatea monedelor statelor învecinate și a sa, în scopul de a întreprinde și executa programul de reconstrucție economică și financiară. Asupra acestui program se păstrează o discreție quasi-absolută, cercurile engleze neînțelegând să facă prea multă gălăgie în realizarea operelor mari. Ea mai urmărește prin păstrarea stabilității monetare amintită extinderea acordului monetar tripartit din Septembrie 1936, făcând imposibilă ieșirea Franței din acest acord. Anglia, de altfel, este dispusă să deschidă credite importante țărilor din Europa, cu deosebire Franței, dacă aceasta ar reflecta pentru echilibrarea balanței sale de plăți.

S. P.

NOTE.

Un concurs

Să știți, că agricultura noastră va înflori în anul viitor. Așa anunță noul Ministru al Agriculturii dl Ionescu Sisești. De ce? Printr'o decizie dată se înființează un „concurs național al grâului”, care are de scop să distingă pe agricultorii cari se străduiesc să obțină la grâu o producție mai mare la hectar și o calitate superioară. Asta pe scurt, deși decretul prevede multe puncte.

Concursul național al grâului cuprinde: concursurile județene și concursul național. La acesta din urmă participă numai premiații întâi dela concursurile județene.

Dar nu numai atât. Concursurile au 3 secțiuni:

a) proprietarii mari, cari cultivă grâu pe cel mai puțin 50 ha;

b) proprietarii mijlocii, cari cultivă grâu pe cel puțin 7 hectare;

c) proprietarii mici dela 1 ha la 7 ha. Premiaților li-se distribuie diplome, mențiuni și natural bani. Păi, nu banul e cel care încurajează și dă viață! Bine, dar cine distribuie premiile? „O comisie”. Sau mai bine spus două „comisii”. Una e la concursurile județene și alta la concursul național al grâului.

Nu mai insistăm deloc asupra celor cari formează aceste „comisii”. Nimeni nu-și poate închîpui că aceștia nu vor fi oamenii „regimului”.

În notele noastre obișnuite suntem totdeauna scurți. Deaceia nici de data asta nu insistăm deși am avea multe de spus. Lumea știe că, atunci când e vorba de „comisii”, nu-i un lucru serios. Și nici rezultatul nu va fi bun pentru interesele superioare ale statului român. Poate să servească foarte mult interesele „clubului politic”. Și noi credem că asta-i scopul „concursului național al grâului”. A fost doar un congres

al agronomilor, când M. S. Regele a spus că: „agricultura noastră e o mare rușine”. Agronomii ingineri nu-și fac datoria. Ei fac biurocratism, iar nu agricultură.

Domnul Ionescu Sisești dacă are gânduri bune și idei sănătoase pentru agricultură; să binevoiască a-și îndrepta privirea spre domnii agronomi. Să le dea lor premii ca să dea îndrumări la fața locului agricultorilor. Cu exemplu, cu brațul, cu munca se convinge țăranul nostru. De vorbă, cum spune el, de foloasele domnilor, nu se ajunge la rezultat. Menirea agronomilor ingineri e alta.

Premiile concursului național al grâului să intre mai bine în unelte agricole moderne, cari să se pună în mâna țăranilor, iar nu în punga „agentului electoral! Că toțiăștia vor fi până la urmă bunii agricultori. E de-al nostru spune domnul Prefect, și fiind președintele „comisiei” vorba lui e sfântă.

Dar mai e ceva.

Crede cineva că aceste comisii nu vor costa sume însemnate? Să deplasează „domn” Prefect sau „domn” Ministru undeva fără diurnă? Noi nu credem. Și câte județe atâtea comisii, plus una „superioară” la București.

Iată unde se duc banii statului. Iată cu ce se ocupă cârmuitorii.

În felul acesta mai putem noi aștepta un progres? Să se îndrepte situația economică strigă azi toată lumea din adâncul sufletului. Și cu toții o dorim. Dar, dacă stăpânitorii nu taie răul dela rădăcină, totul este în zadar.

Așa dar, iar comisii, iar cheltueli, iar pacoste pe capul statului.

ION D. PITU.

Anunțarea personalului întreprinderilor comerciale și industriale.

În „Monitorul Oficial” Nr. 294 din 20 Decembrie a. c. s'a publicat ordonanța Ministerului de Industrie și Comerț pentru înaintarea tablourilor de personal utilizat la întreprinderile comerciale și industriale.

Iată textul ordonanței:

Art. I. Tablourile de personal român și străin, utilizat de orice întreprindere, vor fi înaintate până la cel mult 1 Februarie 1938, în triplu exemplar, cuprinzând întreg personalul întrebuițat la 31 Decembrie 1937, repartizat pe categoriile de personal, prevăzute de lege și regulamentul ei, și cu completarea tuturor datelor cerute prin modelul de tablou, anexat la regulamentul legii.

Intreprinderile mari vor putea înainta, odată cu aceste tablouri, un memoriu, în dublu exemplar, în care să arate detaliat modul în care au înțeles să pregătească elementele tehnice industriale sau comerciale de care au nevoie, (întreținere de școli industriale, specializate în străinătate, etc.).

Tablourile vor fi făcute pe hârtie de dimensiunile 30×40 și vor avea două colorii: albă, pentru întreprinderile cu peste 20 de salariați și albastră pentru întreprinderile cu cel mult 20 salariați.

Art. II. Tablourile vor fi însoțite de următoarele date :

1. Denumirea completă a întreprinderii ;
2. Adresa completă (sediul social) ;
3. Forma juridică sub care ființează (soc. anonimă, soc. în nume colectiv, firma individuală, etc.) ;
4. Natura întreprinderii (comercială sau industrială) ;
5. Numărul de înmatriculare la Oficiul registrului de comerț ;
6. Numărul total al salariaților la 31 Decembrie 1937 (după statele de salarii) ;
7. Capitalul social al întreprinderii sau în lipsa acestuia capitalul declarat de fisc ;
8. Stampila și semnătura legală a întreprinderii.

Art. III. În tablouri se va specifica, completându-se toate rubricile și următoarele :

1. Pentru societățile anonime: membrii consiliului de administrație, cu arătarea celor ce îndeplinesc atribuțiile de președinte al consiliului de administrație și de administratori delegați, membrii comitetului de direcție și ai comitetului de cenzori ;
2. Pentru celelalte societăți: numele asociaților sau patronilor, cu arătarea atribuțiilor fiecăruia în conducerea întreprinderii ;
3. Concedierile și angajările de personal făcute în cursul anului 1937, pe categorii de personal.

Art. IV. La completarea tablourilor se va ține seamă de următoarele observațiuni :

1. Toate întreprinderile, care lucrând sub aceeași firmă înregistrată, au: centrală, agenții, sucursale, reprezentanțe sau mai multe fabrici, vor trebui să înainteze tablouri separate pentru fiecare din acestea, precum și unul centralizator al tuturor acestora, arătând că lucrează sub aceeași firmă și conducere. Aceste tablouri se depun odată cu un singur număr de înregistrare, altfel tablourile se consideră incomplete și nu sunt luate în considerare, întreprinderile fiind socotite ca contraveniente.

2. Intreprinderile care au sediul în străinătate și funcționează în România, vor arăta, pe lângă celelalte date, Nr. și data jurnalului Consiliului de Miniștri, pe baza căruia funcționează, precum și numele reprezentantului acestei întreprinderi pentru România, completând pentru aceasta datele din rubricile tabloului.

Art. V. Tablourile de personal, întocmite conform dispozițiilor de mai sus, vor fi prezentate și înregistrate la inspectoratele industriale, în regiunea în care se găsește sediul social al întreprinderii și anume la :

Inspectoratul Craiova, cele din județele: Mehedinți, Dolj, Gorj, Vâlcea, Romanați, Olt, Teleorman.

Inspectoratul București, cele din județele: Argeș, Muscel, Vlașca, Dâmbovița, Prahova, Buzău, R.-Sărat, Ilfov.

Inspectoratul Galați, cele din județele: Ialomița, Brăila, Covurlui, Tecuci, Tulcea, Constanța, Caliacra, Durostor.

Inspectoratul Iași, cele din județele: Putna, Bacău, Roman, Neamț, Botoșani, Iași, Vaslui, Fălciu, Tutova.

Inspectoratul Chișinău, cele din județele: Hotin, Soroca, Bălți, Lăpușna, Tighina, Cetatea-Albă, Cahul, Ismail, Orhei.

Inspectoratul Cernăuți, cele din județele: Cernăuți, Rădăuți, Storojineț, Câmpulung, Suceava, Dorohoi.

Inspectoratul Timișoara, cele din județele: Timiș, Caraș, Severin.

Inspectoratul Cluj, cele din județele: Bihor, Sălaj, Satu-Mare, Maramureș, Someș, Năsăud, Cluj, Turda.

Inspectoratul Brașov, cele din județele: Brașov, Mureș, Odorhei, Ciuc și Trei-Scaune.

Inspectoratul Arad, cele din județele: Arad și Hunedoara.

Inspectoratul Sibiu, cele din județele: Sibiu, Făgăraș, Târnava-Mare, Târnava-Mică, Alba.

Art. VI. — Dl director al industriei este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dispozițiilor prezentei deciziuni.

Lichidarea datoriilor agricole și urbane.

INALTA CURTE DE CASAȚIE S. III.

Dec. No. 1281—936.

Pres. D. G. Lupu Pres.

Comerciant debitor în concordat. Examinarea cererii de admitere la beneficiul legii lichidării. Se face în mod sumar de către președintele tribunalului. Re-examinarea situațiunii debitorului se face în opoziția făcută contra admiterii concordatului.

Recurentul susține că tribunalul a violat art. 50 din legea și regulamentul legii lichidării datoriilor și art. 4 din legea concordatului preventiv, plângându-se și de nemotivare și de exces de putere și criticând motivarea tribunalului care pretinde că admiterea în

principiu la beneficiul lichidării nu trebuie să se facă în mod sumar și numai după aparența dreptului, ci examinându-se în fond cererea, ceea ce, arată recurentul, este a se adăuga la lege.

În conformitate cu art. 50 alin. III din legea lichidării datorilor, toate dispozițiunile legii concordatului preventiv relative la convocarea creditorilor, la verificarea creanțelor și la votul creditorilor sunt aplicabile și procedurii prevăzute de acest articol.

În conformitate cu dispozițiunile art. 50 din regulamentul legii — ale căruia prevederi fără a contrazice cu nimic textul legii, vin tocmai să-l lămurească — comercianții ce intră în dispozițiunile art. 50 vor prezenta o cerere în care vor solicita tribunalului să procedeze la convocarea creditorilor lor de orice fel, oricare a fi natura creanțelor lor, în vederea acceptării de către aceștia a propunerii de aranjament făcută de petiționar. La această cerere, petiționarul va alătura: o listă nominală a debitorilor săi cu arătarea sūmelor ce i se datorează și cu indicarea precisă a debitorilor ce intră în prevederile legii; o listă exactă a creditorilor cu indicarea exactă a domiciliului și a creanțelor lor; un inventar amănunțit și estimativ al activului său. Asupra acestei cereri, președintele tribunalului se va pronunța prin ordonanța prevăzută de art. 4 din legea concordatului preventiv, examinând sumar dacă petiționarul îndeplinește condițiunile arătate mai sus.

În cadrul art. 4 din legea concordatului preventiv, examinarea cererei de către președintele tribunalului, pentru eventuala admitere în principiu, se face de asemenea sumar și avându-se în vedere nu numai aparența dreptului, motive pentru care ordonanța aceasta de admitere în principiu are un caracter vremelnic, chestiunea admisibilității în drept a concordatului fiind reexaminată de tribunal cu ocaziunea omologării

Din apropierea alineatului VI din art. 50 din regulament cu art. 4 din legea concordatului, la care de altminteri se referă, rezultă că procedura examinării sumare, prevăzută de acest alineat, își găsește temeiul legal în art. 4 din legea concordatului la dispozițiunile căruia trimite printr'o expresiune generică însuși art. 50 alin. III din legea lichidării.

Dacă este exactă afirmațiunea tribunalului că în sistemul legii lichidării nu există faza omologării tribunalului din legea concordatului, nu este prea puțin adevărat că și în sistemul legii lichidării datorilor există o serie de dispozițiuni, menite să asigure un control eficace asupra admisibilității legale a cererei comerciantului de a beneficia de dispozițiunile art. 50 din legea lichidării.

Într'adevăr art. 50 din lege și art. 50 din regulamentul ei trimet, primul la dispozițiunile privind convocarea creditorilor, verificarea creanțelor și votul creditorilor, iar secundul la art. 16, 17 și 18, 27, 28 din legea concordatului.

În fața judecătorului delegat putându-se ridica tot felul de contestațiuni, atât cu privire la existența sau cuantumul creanțelor, cât și cu privire la chestiunea dacă debitorul merită sau nu beneficiul legii (art. 17 alin. II), în cadrul acestor dispozițiuni, judecătorul delegat are posibilitatea și datoria legală de a examina din nou admisibilitatea cererei de lichidare în raport cu cerințele legii, examinare ce poate fi dedusă pe calea opoziției de către creditorii contestatori în fața tribunalului în virtutea art. 27, aplicabil în materia lichidării datorilor agricole și urbane.

Față de cele mai sus arătate, este firesc ca examinarea cererei de admitere la beneficiile legii lichidării datorilor să se facă de către președintele tribunalului în mod sumar, după arătările pe care petiționarul este obligat să le facă și să le prezinte odată cu cererea, urmând ca exactitate afirmațiilor debitorului solicitant și reexaminarea situațiunei sale în urma celor stabilite pe calea întâmpinărilor înaintate judelei delegat să se facă de tribunal în opoziția făcută contra admiterei concordatului.

Procedând la o verificare în fond a condițiunilor cerute de lege comerciantului, cu ocaziunea admiterei în principiu, președintele tribunalului au violat textele invocate în motivul de casare, săvârșind și un exces de putere.

INALTA CURTE DE CASAȚIE S. I.

Dec. Nr. 1476—1936.

Preș. S. Tipei, cons.

Beneficiu acordat debitorilor agricoli. Venituri. Determinare. Se face numai după roluri. Orice alte probe sunt inadmisibile.

Potrivit art. I lit. B alin. b, din legea pentru lichidarea datorilor urbane și agricole, debitorii agricoli beneficiază de dispozițiunile acestei legi, dacă veniturile lor personale, conform matricolelor fiscale, vor reprezenta cel puțin 30 % din cuantumul total al veniturilor lor elementare personale ce au servit la calcularea impozitului global pe anul 1933.

Din dispozițiunile acestui text care sunt de strictă interpretare fiind vorba de o lege specială rezultă că legiuitorul, în scopul evitărei discuțiunilor și dificultăților de probă cu privire la stabilirea veniturilor personale agricole ale debitorului, a prevăzut formal că pentru determinarea acestor venituri se va ține seamă de matricolele fiscale.

Față de textul clar și categoric al legii care nu permite o interpretare mai largă, urmează oă orice alte probe care ar tinde să facă dovada că veniturile debitorului au fost altele decât cele indicate în roluri sunt inadmisibile.

De altfel, această interpretare este și în spiritul art. 69, care declară că procesele pornite pe baza acestui text sunt urgente și trebuiesc judecate cu precădere, legiuitorul urmărind prin această dispozițiune, să asigure proceselor o soluționare cât mai rapidă, interesul social și economic realmente prin legea conversiunii să fie cât mai curând lămurite.

Prin urmare, este dela sine înțeles că, dacă s'ar admite ca dovada veniturilor debitorului să se facă în alt mod decât cu matricolele fiscale, s'ar ajunge fatal la temporizarea proceselor din cauza discuțiilor și contestațiilor ce s'ar face în jurul unor asemenea dovezi; or, tocmai legiuitorul atunci când a limitat proba la matricolele fiscale.

Astfel fiind, Curtea, în speță, n'a comis vre-un exces de putere sau omisiune esențială și n'a violat art. I lit. b, din lege, ci dimpotrivă a făcut o justă aplicațiune a acestui articol, judecând că pentru stabilirea cuantumului veniturilor debitorului necesare fiecărei cote de 30% trebuie să se țină seamă numai de venitul din roluți, iar nu de venitul rezultând din alte dovezi, cari cu drept cuvânt au fost înlăturate ca inadmisibile.

CRONICA

Numiri la Banca Națională a României. A fost numit *vice-gubernator*, pe termen de un an, cu începere dela 1 Ianuarie 1938, actualul administrator delegat, dl *Constantin Teodorescu*.

Și s'a reînnoit mandatul de *administrator* al dlui *George Cesianu*, pe termen de 4 ani cu începere dela 1 Ianuarie 1938 și al dlui *Christu Simionescu*, ca *cancelar*, pe termen de 3 ani, cu începere dela 1 Ianuarie 1938.

Nou director general a Societății Tramvaelor. Dl inginer inspector general Traian Pârveu, secretarul general al ministerului de comunicații, a fost numit director general al societății de tramvae din Capitală.

Un ultim termen pentru preschimbarea monedelor de argint de 100 Lei. Ministerul de finanțe a dat eri următorul important Comunicat:

Ministerul de finanțe constatând că după expirarea termenului acordat pentru preschimbarea monedelor de 100 Lei de argint, a mai rămas în circulație din totalul emis de un miliard 840 milioane lei monede de acest fel pentru o valoare de circa 20.000.000 Lei aflate mai ales la populația rurală, acordă un ultim termen pentru preschimbarea acestei monete până la 28 Februarie 1938, incluziv.

Preschimbarea monedelor se va face direct de către Monetăria Națională din București, strada Fabrica de Chibrituri Nr. 22.

În legătură cu retragerea din circulație a monetei de 100 Lei de argint, s'a constatat, după trierea riguroasă făcută la Monetăria Națională a pieselor retrase în valoare de 1 miliard 320 mil. lei, un procent de falsuri extrem de redus, abia de 0,15 la sută ceea ce a dovedit că alarma creată cu privire la falsificarea acestei monete, care îngreuiase în ultimii ani foarte mult circulația, a fost lipsită de temei.

Iniințarea de burse de lemne. Ministerul de industrie și comerț a hotărât să iniințeze două burse de lemne în București, cari își vor începe activitatea la 3 Ianuarie 1938; una la gară și a doua la Obor. Ele vor fi organizate de Camera de comerț și industrie din București.

Operații la nouile burse vor putea face:

1. exploatatorii de păduri și comercianții, cu firme improtocolate conform legii;
2. procuriștii legitimați ai acestora;
3. mijlocitorii autorizați; și
4. localnicii, cari cumpără lemne numai pentru nevoile casnice.

Vânzarea lemnelor se va face numai după greutate.

Cum se va face conversiunea tranșelor elvețiene ale împrumutului de 7 la sută și 7 jum. la sută. Schimbul se va face pe următoarele baze, contra noului împrumut unificat 4 jum. la sută: 100 dolari din împrumutul de 7 la sută din 1929, cu cuponul de 1 Februarie 1937, pentru 500 franci elvețieni din împrumutul de 4 jum. unificat (de convertire) plus 20 franci în certificate fracționare și 58,50 franci în numerar; 1000 franci francezi din împrumutul de 7 jum. la sută (1931) cu cupon de 1 Aprilie 1937, pentru 200 franci elvețieni, din împrumutul 4 jum. unificat (de convertire) plus 3 franci în certificate fracționare și 22,84 fr. în numerar.

Reforma societăților pe acțiuni în Anglia.

Un proiect de reformă a legislației societăților pe acțiuni, ce i s'a prezentat, a fost luat în considerare nu de mult de Camera Comunelor din Londra.

Societățile pe acțiuni vor fi supuse, în viitor, unui control mai sever și conducătorii lor vor avea o răspundere mult mai mare pentru buna administrare a societăților, ce conduc.

Sumarul pe anul 1937.

Agricultură.			Pae.		Pag.
Capitalul Institutului Național de Credit agricol	Pag. 53	„Comerțul Lemnului”, bilanț	156, 158	Consiliul Superior Bancar	236
Congresul agricol	82	„Comuna” Căvăran, bilanț	251	Consiliul Superior al Cartefurilor	215
După congresul agricol	94	„Cordiana”	63	Consiliul Superior Economic	215
Motorizarea agriculturii	220	„Corvineana”, bilanț	106	Constatări de campanie electorală	330
Un oficiu al inului și cănepei	147	„Crișana”, bilanț comentat	60	Depuneri la băncile Iugoslave	114
Bănci și Societăți.		„Cugireana”, bilanț	138	Dividenda Băncii Angliei	114
„Albina” numiri	18	„Dacia Traiană”, bilanț	90	Erata	225
„ ” convocare și bilanț	73—6	„Economul”, bilanț	76—7	Formarea noului guvern	309
„ ” bilanț	91	„Goronul”, bilanț	252, 114—5	Fuziune	215, 326
„ ” bilanț	244	„Ilia Murășană”, bilanț	129	Hotărârile Adunării Generale dela Săliște	204
„ ” adunarea generală	113	„Industria Aurului”, bilanț	310	Iar' fraude	233
„Andreiana”, bilanț	104	„Insofire de Credit” Agârbiciu, bilanț	43	Lichidarea pagubelor suferite de bisericile române	268
„Arădana”, bilanț	139	„Intreprinderile Forestiere Române” bilanț	156—7	Memoriul către dl Ministru al Muncii privitor la fondurile de pensii	207
„Ardeleana”, bilanț	103	„Lăpușana”, bilanț	243	Monedele metalice	226
Asociația Băncilor Române, adun. gen.	80	„Mărgineana”, bilanț	251, 130	Noul acord de clearing între România și Elveția	134
„Auraria”, bilanț	276	„Mica”, producția	326	Noul Consiliu de adm. la „Nitrogen”	268
„Aurora”, bilanț	131—2	„ ” urcare de capital	147	Numărul șomerilor din lume	123
„Banca Agronomilor”, convocare și bilanț	78	„ ” producția	226	O amintire	69
„Banca Centrală pentru Ind. și Comerț”, convocare și bilanț	84—5	„Mielul”, bilanț	148	O lămurire	133
„Banca Centrală pentru Ind. și Comerț”, adun. gen.	147	„Munteana”, bilanț	116	O nouă instituție	215
„Banca Cercuală”, bilanț	98	„Patria”, bilanț	123—4	O nouă întreprindere	113
„Banca Crișana”, bilanț	64	„Porumbăceana”, bilanț	97	O nouă politică de scont	114
„Banca de Credit Român”, divid. pe anul 1936	147	„Prima Ardeleană”, prospect de emisiune	302	O nouă rentă	95
„Banca Furnica”, bilanț	65	„Prima Ardeleană”, bilanț	102	Plata cupoanelor externe	226
„Banca Națională a României”, situația sumară	25	„ ” convocare	107—8	Plata cupoanelor și rentelor eșite la sorți	137
„Banca Națională a României”, modific. de statute	34	„ ” adunare gen.	127, 123	Plata copoanelor la rentele din subtranză americană	287
„Banca Națională a României” raport	92	„ ” urcare de capital	326	Plăți prin mandatele poștale internaționale	268
„Banca Națională a României”, reflexiuni asupra raportului	101	„Scoreana”, bilanț	46	Prelungirea reducerilor pe C. F. R.	216
„Banca Națională a României”, avansări	216	„Șercăiana”, „ ”	136, 95—6	Prețul lemnului	128
„Banca Națională a României”, report. beneficiului	53	„Târnoaveana”, bilanț	44	Prețul lirei sterline	137
„Banca Națională a României”, alegerile în consil.	71	„Țânțareana”, „ ”	155	Raționalizarea individuală	337
„Banca Românească”, dividend	82	Uzinele de fier și dom. din Reșița adun. gen.	215	Reasigurarea imobilelor statului	54
„Banca Românească”, convocarea ad. gen.	84	„Vatra”, bilanț	251, 41—2	Reglementarea cartelușurilor și trusturilor	137
„Banca Românească”, bilanț	33, 40—1	„Victoria” Agrișteu, bilanț	105	Reorganizarea învățământului comercial	151
„Banca Vărădiana”, bilanț	89	„ ” Arad, bilanț	159—160	Salariile	271
„Cârțșoreana”, bilanț	45	„Viitorul”, bilanț	131, 88	Schimbare de guvern în Franța	226
„Casa Centrală a Cooperăției”, adunarea generală	215	Bursa.		„ ” dela conducere la U. G. I. R.	253
„Casa de Imprumut pe Amanet”	226, 95	Situația, 34, 71—2, 114, 123, 128, 137, 216, 226, 236, 212, 317		„ ” în conducerea Băncii de Credit Român	326
„Cassa de Păstrare” din Săliște, bilanț	140	Adunarea Bursei de Mărfuri	128	Scumpirea tarifelor pe C. F. R.	54
„Cassa Noastră”, bilanț	82—3	Diverse.		Stabilirea dobânzii și reprimarea uzurei	147
„Cassa Noastră”, bilanț	260	Adresa Casei Centrale a Asig. Soc. către „Colegialitatea”	263	Societatea Petroliferă Română	326
„Cetatea”, convocare	217	Anunțarea personalului întreprinderilor com. și ind.	345	Subscripția Națională pentru întărirea fruntariilor	288
„Chioreana”, bilanț	218	Asigurările în monedă streină	128	Tratatul Comercial cu Ungaria	137
		Asigurările sociale	288	Un imprumut englez de apărare	128
		Argumente	340	Uu imprumut francez	34
		Banca Creditanstalt, Viena	216	Un pod peste Dunăre	123
		Banca Franței, urcă scontul	216, 54	Un statut al funcționarilor particulari	71
		Bugetul	114, 71	Urcare de capital la Banca Centrală Cooperativă	114
		Cartea Funduară în Vechiul Regat	128		
		Centrala Reuniunilor de meseriași, apel	258		
		Conferința Micei Înțelegeri	123		
		Consiliul Economic al Micei Înțelegeri	71		
		Consiliul Economic Superior	123		

Pag.		Pag.		Pag.	
Urcare de capital la Uzinele Titan, Nadrag, Calan	326	Situația economică și financiară	18, 25, 32, 39, 62, 70, 81, 94, 112, 128, 214, 234, 249, 259, 325, 334, 343	Lege pentru magazine și vanante	144
Urcare de capital la Uzinele de fier Reșița	128	Sprijinirea Românilor să nu fie o farsă	269	Legea pentru modif. unor texte din Legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă	205, 151
Vânzarea de monede	137	Stampilarea titlurilor de rentă externă	307	Reforma soc. p. a. in Anglia	348
Votarea legii bancare	113	Soluții economice	143		
		Școală și muncă	202		
Economie politică și chestii financiare.		Tineretul in viața economică	319	Personale.	
Acord financiar româno-german Anul 1937	123 1	Traiu de câine al Românului	222	Baciu Mihail, necrolog	268
Aria „Creditului renăscut”	336	Tratativele comerciale cu Ungaria	226	Bârseanu Dumitru	128
Bilanț economic pe a. 1936	2	Un concurs	345	Călătoria guvernatorului B. N. R.	113
Cari sunt rezultatele „Conferinței economice” dela Cluj?	233	Un împrumut de 100 milioane	226	Călătoria guvernatorului Băncii Reșchului	137
Câteva cuvinte despre raporturile noastre cu Sașii	227	Un institut de credit comercial?	53	Carada Eugeniu	117
C. F. R. in ultimii 4 ani	265			Cosma Parteniu, Evocare de P. Șeicaru	48
Chestia ajutorării băncilor noastre	198	Fiscale.		Cosma Parteniu, comemorare	25
Congresul mondial al petrolului	226	Cifra de afaceri la pielărie	128	„ „ centenarul	53
Conjunctura muncii românești	200	Impozitele pe clădiri	82	„ „ 100 ani dela naștere	
Consumatorul și specula	247	Impunerea societăților anonime	147	de I. Lapedatu	55
Contingentarea	239	Impunerile pe 1937/8	123	Cosma Parteniu, comemorare	133
Continuitate in conducerea treburilor obștești	231	Majorarea taxelor de timbru la acțiunile judiciare	54	„ „ de Constantin Popp	161—178
Credit pentru Ardeal	37	Modificări aduse Legii Timbrului	307	P. Cosma, centenarul, discursuri	179—198
Creditul, Industria și Situația noastră economică	149	Timbrarea cambiilor și acțiunilor cambiale	340	Dumitrescu Leonida, numire la B. N. R.	95
Credit și Producție	20			Gheorghiu Gh.	215
Creditele speciale	99	Industrie.		Grosseck Antoniu, necrolog	236
Cronica economică, 13, 23, 27, 38, 49, 60, 250, 305, 314, 324, 329, 339, 344		Expoziția industrială din Sibiu, închidere	250	Inapoierea guvernatorului	122
Cum înflorește creditul țărănesc	261	Finanțarea produselor petrolifere	82	Munthiu Nicolae, necrolog	334
Cursul monedelor	226, 236, 216	Industria de tricotate, S. A. Sibiu	216	Dr. Papiu Enac, necrolog	33
Deblocarea leilor interni și externi	257	O fabrică de pneumatice	123	Pârnu Traian	348
Declarațiile dlui Ministru de Finanțe	35	Un institut de credit aurifer și metalifer	82	Peculea Marius	128, 270
Din trecutul bancnotei	11			Popa Isaia, necrolog	334
Drumul natural	9	Jurisprudență.		Președintele Poloniei și al Băncii Poloniei la București	214
Drumuri noi	109	Aplicarea legii pentru lichidarea dat. agr. și urbane	6, 14, 29, 112, 119, 240, 271, 308, 315, 331, 341, 346, 347	Rockefeller, moartea lui	215
După patru ani de frământări bancare	79	Bănci. Timbrele de aviație	272	Ștefănescu N. P., necrolog	225
Iar' salarele	325	Jurisprudență in caz de vânzări la licitație publică	224	Teodorescu Constantin	348
Indrăzneală prea mare	199	Lămuriri privitoare la Decretul-Lege din 12 X. 1937	321	Vătășianu Ioan, dir. gen., „Albina”	
Intreprinderile comunale cu caracter economic	141	Modificarea disp. legale privitoare la aranjamentele cu creditorii	215	„ „ un om, un exemplu	286
La articolul „Indrăzneală prea mare”	213	Modificarea legii deplinelor puteri	95	„ „ sărbătorirea sa	289
La răscruce	302	„ „ pentru Curtea de Casație și Justiție	113	„ „ cu privilegiul sărbătoririi	281
Metode sovietice	311	Modificarea legii pentru înființarea Consiliului Superior Economic	34	Vătășianu Ioan, din pragul unui jumătate de veac	277
Moneta noastră divizionară	303	Seriere. Privilegiul Casei Asig. Sociale	274		
Naționalizarea vieții economice	111	Timbrul de aviație	135	Sociale.	
Orientare bancară	245			Constatări imbucurătoare	223
Prioritatea muncii românești	219			Deficiențele structurii noastre sociale	68
Pentru-ce nu fuzionează băncuțele noastre?	18			Despoliticianizare	327
Pildă pentru tineretul economic	301			Obiceiuri dăunătoare	52
Planuri mari	237			Rezultatele guvernării națion.-soc. in Germania	54
Punerea in circulație a monedelor	268				
Refacerea creditului	33			„Solidaritatea”.	
Scrisoare dela băi	255			Apel	20
Scurtă privire retrospectivă	4			Cătră băncile noastre	125, 52, 36
				Comunicat	207
				Guvernul și băncile țărănești din Ardeal și Banat	335
				Lămurire la „Apel”	33
				Publicarea bilanțului anual	62

